

JE ROZDIEL MEDZI PALIATÍVNOU A HOSPICOVOU STAROSTLIVOSŤOU?

S. Fabuš

HOSPICE, o. z. Martin

Cieľ:

Koncept paliatívnej medicíny, ktorý bol donedávna odsúvaný na okraj záujmu medicínskej praxe, dosiahol legitimitu. Preniká do zdravotníckeho vzdelávania a zdravotnej politiky na celom svete. Vestníkom MZ SR r.2002 sa etabloval aj na Slovensku. Aj v odbornej verejnosti stále pretrvávajú určité dezinformácie, ktoré je pre pochopenie problému potrebné ujasniť.

Metodika:

Paliatívna medicína je koncepčným systémom a taktikou liečenia nevyliciteľných ochorení, je liečebným podkladom pre robenie paliatívnej a hospicovej starostlivosti.

Paliatívna starostlivosť je celková liečba a starostlivosť o chorých, ktorých choroba nereaguje na kuratívnu liečbu. Predmetom záujmu sú nevyliciteľne chorí aj v predterminálnom štádiu, za účelom predĺženia a zlepšenia kvality života. Má tri formy: kontinuálna - robená v predterminálnom štádiu, terminálna - robená v terminálnom štádiu, ktorá môže prejsť v kvalitu hospicovej, hospicová - robená len v terminálnom štádiu na žiadosť chorého.

Výsledky:

Hospicová starostlivosť je filozofia s programom definovanej starostlivosti zameraným na skupinu nevyliciteľne chorých v štádiu zomierania a na ich rodiny, najbližších aj v období post finem. V rámci hospicovej starostlivosti je poskytovaná hlavne paliatívna starostlivosť, s aplikáciou poznatkov paliatívnej medicíny.

Základný rozdiel spočíva v tom, že paliatívnu starostlivosť si vyžadujú všetci chronicky chorí a teda aj zomierajúci, robí sa v zdravotníckych zariadeniach. Hospicová starostlivosť je vyhradená len pre zomierajúcich s ohraničenou dobou života, ktorí o ňu dobrovoľne požiadajú. Robí sa všade tam, kde je chorý.

Záver:

Nie každý zomierajúci je vhodný do hospicovej starostlivosti z dôvodu, že sa musí zriecť liečby, ktorá predlžuje život. Pritom iracionálna nádej vyliečenia máme geneticky zakódovanú. Je to dôvod, prečo chorí dožadujúci sa pokračovania liečby s cieľom vyliečenia predstavujú viac ako 80% terminálne chorých. Pre nich je rezervovaná paliatívna medicína na oddeleniach s paliatívnou starostlivosťou.